第六章 社会主义初级阶段理论
授课对象：二年级本科生
教学时间：6学时
教学目的：

通过本章学习，帮助学生了解认识中国最大的实际是中国现在处于并将长期处于社会主义初级阶段，我们现在所建设的是初级阶段的社会主义。了解社会主义初级阶段的含义和基本特征，深刻理解我国将长期处于社会主义初级阶段及其意义，掌握党在社会主义初级阶段“一个中心，两个基本点”的基本路线和基本纲领的主要内容以及社会主义初级阶段的发展战略。
重点难点：

社会主义初级阶段理论和党的基本路线是本讲的重点也是难点。社会主义初级阶段的内涵、党的基本路线的两个基本点的关系，如何坚持党的基本路线一百年不动摇、如何认识社会主义初级阶段的长期性、如何把握社会主义初级阶段与过渡时期的联系与区别、如何理解“总体上达到小康水平”与“全面建设小康社会”的关系、四项基本原则和改革开放的统一、如何正确认识党的最高纲领和社会主义初级阶段基本纲领的关系是本讲的难点。
课外阅读文献：
1.邓小平：坚持四项基本原则，《邓小平文选》第2卷，人民出版社1994年版。

2.邓小平：我们的宏伟目标和根本政策，《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版。

3.邓小平：我国方针政策的两个基本点，《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版。

4.邓小平：一切从社会主义初级阶段的实际出发，《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版。

5.江泽民：全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面，《江泽民文选》第3卷，人民出版社2006年版。

6.胡锦涛：高举中国特色社会主义伟大旗帜　为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗━━在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告（2007年10月15日）

7.《六个“为什么”》中央宣传部理论局，学习出版社，2009年。
课外讨论：
1．如何理解社会主义初级阶段的含义及其基本特征？
2．如何理解坚持四项基本原则与坚持改革开放的统一？

3．如何正确认识和深刻理解我国社会主义初级阶段的长期性？
4．如何正确认识党的最高纲领和社会主义初级阶段基本纲领的关系？
分课时教学安排：
第1课时：社会主义初级阶段理论的形成与发展
第2课时：社会主义初级阶段的科学含义和主要特征
第3课时：党在社会主义初级阶段的基本路线
第4课时：社会主义初级阶段的基本纲领
第5课时：从“两步走”到“三步走”发展战略
第6课时：全面建设小康社会

教学内容设计（教材内容转化为教学实施方案）：

第一节 社会主义初级阶段是我国最大的实际
一、社会主义初级阶段理论的形成与发展
1．正确认识和把握我国的基本国情
我们以前在社会主义建设中出现种种失误的根本原因之一，就在于提出的一些任务和政策不符合社会主义初级阶段的实际。
认清中国的国情、正确判断我国上海所处的历史方位是党制定和执行正确路线、方针、政策的基本依据。

“十一届三中全会以来，党正确地分析国情，作出我国还处于社会主义初级阶段的科学论断。我们讲一切从实际出发，最大的实际就是中国现在处于并将长期处于社会主义初级阶段。”——十五大报告

2．前人对社会发展阶段的划分
马恩：在资本主义社会和社会主义社会之间有一个过渡时期；社会主义社会不是固定不变的，而是经常变化和改革的社会；共产主义社会将分为两个阶段：初级阶段与高级阶段。
列宁：经济文化落后的俄国要经历一系列阶段才能过渡到社会主义；进入社会主义以后，根据成熟程度的不同分为：“初级形式的社会主义”、“发达的社会主义”、“完备形式的社会主义等；并正式把共产主义第一阶段称为社会主义社会。
斯大林：1936年之前斯大林认为资本主义到共产主义分为三个阶段：1936年宣布建成社会主义，接着就认为苏联已经进入完成社会主义建设并逐渐过渡到共产主义的阶段。

赫鲁晓夫：50年代末，苏联已经全面进入共产主义建设时期，宣布1980年就能基本实现共产主义社会。
勃列日涅夫：提出“发达的社会主义”的理论。
安德罗波夫：1982年正处在“发达社会主义这一漫长的历史阶段的起点上”。
戈尔巴乔夫：1986年苏联是“发展中的社会主义国家”。1989年苏联处在“认识社会主义本质和发挥社会主义潜力的早期阶段”。1991年宣布社会主义失败了。
苏东过去对社会主义所处的阶段估计显然过高，使得它们在实践上提出了许多不切实际的目标，造成内政外交上的一系列重大失误，给社会主义运动造成了严重的损失，它们在过高目标无法实现时，不得不在实践中一步步修正、逐渐向社会实际靠拢。这些国家的经验教训需要认真吸取。
中国长期以来对该问题也没有完全搞清楚。表现一：经济上左倾冒进，急于求成；强调一大二公三纯、大搞平均主义；表现二：政治上不断强化阶级斗争，大搞“以阶级斗争为纲”；这些错误的出现，有其具体的原因，但最根本的是对社会主义所处的历史阶段认识不清。
毛泽东认为：社会主义这个阶段可能分为两个阶段：第一阶段是不发达的社会主义；第二阶段是比较发达的社会主义；后一阶段比前一阶段可能需要更长时间。

历史经验表明，中国建立社会主义制度后，虽然我们身处的是社会主义初级阶段的客观环境，但在主观上却并没自觉意识到这一客观事实，错误地认为我们所进入的就是马恩所讲的共产主义的第一阶段。由于没认清现实社会主义的历史方位，必然会出现失误，这就要求我们总结经验教训，重新认识我国社会主义的历史前提和国情现状。

3．逐步作出我国仍然处于社会主义初级阶段的判断
十一届三中全会：我国的社会主义现在还不完善，不成熟，经济和文化还不发达，必然要经历一个长久的过程。

1981年邓小平主持制定的《中国共产党中央委员会关于建国以来党的若干历史问题的决议》指出，“我们的社会主义制度由比较不完善到比较完善，必须要经历一个长久的过程”，第一次明确作出“我们的社会主义制度还是处于初级的阶段”的论断。
1982年党的十二大再次指出:“我国的社会主义社会还处在初级发展阶段”。

1987年党的十三大系统地阐述了社会主义初级阶段理论；明确界定了社会主义初级阶段的含义；阐明了初级阶段的主要矛盾及其解决的途径；完整地提出了党在社会主义初级阶段的基本路线。

1997年党的十五大进一步丰富发展发展初级阶段的理论，提出了九大特征和初级阶段的基本纲领。

2007年党的十七大强调“两个没有改变”：社会主义初级阶段的基本国情没有变，社会主义初级阶段的社会主要矛盾没有变。
二、社会主义初级阶段的科学含义和主要特征
1．社会主义初级阶段的科学含义
第一，我国社会已经是社会主义社会，必须坚持而不能离开社会主义；
第二，我国的社会主义社会还处在初级阶段，必须正视而不能超越这个阶段。
正确理解：我国社会主义的初级阶段，不是泛指任何国家进入社会主义都会经历的起始阶段，而是特指我国在生产力落后、商品经济不发达条件下建设社会主义必然要经历的特定阶段。
2．社会主义初级阶段的主要特征
十五大更加全面地从现代化发展的水平、产业结构状况、经济运行方式、文化教育发展水平、人民富裕程度、地区发展状况、体制改革、精神文明建设及国际比较等九大方面，对社会主义初级阶段的特征作出新的概括：

①从现代化发展水平看，这个阶段，是逐步摆脱不发达状态，基本实现社会主义现代化的历史阶段，这是总的特征。
②从产业结构状况看，社会主义初级阶段是农业人口占很大比重，主要依靠手工劳动的农业国，逐步转变为非农业人口占多数，包含现代农业和现代服务业的工业化国家的历史阶段。

③从经济运行方向看，这个阶段，是由自然经济和半自然经济占很大比重，逐步转变为经济市场化程度较高的历史阶段。
④从文化教育发展水平看，这个阶段，是由文盲半文盲占很大比重、科学教育文化落后，逐步转变为科技教育文化比较发达的历史阶段。
⑤从人民富裕程度看，这个阶段，是由贫困人口占很大比重、人民生活水平比较低，逐步转变为全体人民比较富裕的历史阶段。
⑥从地区差别状况看，这个阶段，是由地区经济文化很不平衡，通过有先有后的发展，逐步缩小差距的历史阶段。
⑦从精神文明建设看，这个阶段，是广大人民牢固树立建设中国特色社会主义的共同理想，自强不息，锐意进取，艰苦奋斗，勤俭建国，在建设物质文明的同时努力建设精神文明，实现两个文明协调发展的阶段。
⑧从经济政治和其他体制改革看，这个阶段，是通过改革和探索，建立和完善比较成熟的充满活力的社会主义市场经济体制、社会主义民主政治体制和其他方面体制的历史阶段。
⑨从实现目标看，这个阶段，是逐步缩小同世界先进水平的差距，在社会主义基础上实现中华民族伟大复兴的历史阶段。
党的十七大对社会主义初级阶段的特征作出更新的概括：
①经济实力显著增强，同时生产力水平总体上还不高，自主创新能力还不强，长期形成的结构性矛盾和粗放型增长方式尚未根本改变；
②社会主义市场经济体制初步建立，同时影响发展的体制机制障碍依然存在，改革攻坚面临深层次矛盾和问题；

③人民生活总体上达到小康水平，同时收入分配差距拉大趋势还未根本扭转，城乡贫困人口和低收入人口还有相当数量，统筹兼顾各方面利益难度加大；
④协调发展取得显著成绩，同时农业基础薄弱、农村发展滞后的局面尚未改变，缩小城乡、区域发展差距和促进经济社会协调发展任务艰巨；

⑤社会主义民主政治不断发展、依法治国基本方略扎实贯彻，同时民主法制建设与扩大人民民主和经济社会发展的要求还不完全适应，政治体制改革需要继续深化；

⑥社会主义文化更加繁荣，同时人民精神文化需求日趋旺盛，人们思想活动的独立性、选择性、多变性、差异性明显增强，对发展社会主义先进文化提出了更高要求；

⑦社会活力显著增强，同时社会结构、社会组织形式、社会利益格局发生深刻变化，社会建设和管理面临诸多新课题；
⑧对外开放日益扩大，同时面临的国际竞争日趋激烈，发达国家在经济科技上占优势的压力长期存在，可以预见和难以预见的风险增多，统筹国内发展和对外开放要求更高。

三、我国社会主义初级阶段的长期性
1．跨越“卡夫丁峡谷”进入社会主义的历史条件决定了初级阶段的长期性
邓小平指出“现在虽说我们也在搞社会主义，但事实上不够格。”所谓“不够格”，也就是不够马克思所讲的“共产主义低级阶段”即社会主义阶段的“资格”。

资本主义充分发展的阶段在我国可以逾越，但是，生产力的发展是不能跨越的。我国进入社会主义是经济文化落后的半封建半殖民地的社会。要用很长的时间实现工业化、经济的社会化、市场化、现代化的任务。
2.不断提高的现代化的水平和标准决定了我国社会主义初级阶段的长期性
一方面，工业化仍然是我国现代化进程中需要付出很大的努力继续完成的历史性任务；
另一方面，我们又面临着以信息化为标志的新的科技革命的挑战，面临着综合国力竞争中所处不利地位的压力。

3．我国现实的国情决定了我国社会主义初级阶段的长期性
我国的现实国情：中国人口基数大，底子薄，自然资源相对较少，农业基础比较脆弱，经济文化在地区之间、城乡之间很不平衡。特别是经济发展的不平衡性：一部分现代工业，同大量落后于现代水平很远的工业同时存在；一部分经济发达地区，同广大不发达地区和贫困地区同时存在；少量具有世界先进水平的科学技术，同普遍的科技水平不高，文盲半文盲人口较多的状况，同时存在。

反对两种错误倾向：一种是不承认中国人民可以不经过资本主义充分发展而走上社会主义道路，这是革命发展问题上的机械论，是右倾错误的主要认识根源。另一种是认为不经过生产力的巨大发展就可达到社会主义发达阶段，这是革命发展问题上的空想论，是左倾错误的主要认识根源。
四、社会主义初级阶段理论的重大意义
社会主义初级阶段理论是邓小平理论的立论基础；是制定和执行党在现阶段的正确路线和政策的根本依据；是防止左的和右的倾向的思想武器；是对马克思主义关于社会主义发展阶段理论的丰富和发展。

在初级阶段需要注意的几种心态：一是要克服急燥情绪，二是要树立起必胜的信心；三是要埋头苦干，立足现在。

第二节 社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领
一、社会主义初级阶段的主要矛盾
1956年党的八大指出：我国的无产阶级同资产阶级之间的矛盾已经基本上解决，国内主要矛盾已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。
1981年党的十一届六中全会对我国社会主要矛盾作了规范的表述，即“是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。”
2002年党的十六大指出：现在达到的小康还是低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾仍然是我国社会的主要矛盾。
2007年党的十七大强调：改革开放以来，从生产力到生产关系、从经济基础到上层建筑都取得了举世瞩目的成就，但是社会主义初级阶段的基本国情仍然没有变，人们日益增长的物质文化需要同落后的商红会生产之间的矛盾仍然没有变。只要体现在：我国生产力和科技、教育还比较落后，实现工业化和现代化还有很长的路要走；城乡二元经济结构还没有改变，地区差距扩大的趋势尚未扭转，贫困人口还为数不少；人口总量继续增加，老龄人口比重上升，就业和社会保障压力增大；生态环境、自然环境和经济社会发展的矛盾日益突出；我们仍然面临发达国家在经济科技等方面占优势的压力；经济体制和其他方面的管理体制还不完善；民主法制建设和思想道德建设等方面还存在一些不容忽视的问题；巩固和提高目前达到的小康水平，还需要进行长时期的艰苦奋斗。

二、社会主义初级阶段基本路线的提出及其主要内容
1．建国后至十一届三中全会前的三条总路线
1952年“一化三改”的总路线；1958年“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线；1962年“以阶级斗争为纲”的总路线。
2．社会主义初级阶段基本路线的形成
1979年叶剑英国庆30周年的讲话“团结全国各族人民，调动一切积极因素，同心同德，鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设现代化的社会主义强国。”
1982年党的十二大报告“团结全国各族人民，自力更生，艰苦奋斗，逐步实现工业、农业、国防和科学技术现代化，把我国建设成为高度文明、高度民主的社会主义国家。”
1987年十三大“领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的现代化国家而奋斗”。简称：“一个中心，两个基本点”

3．社会主义初级阶段基本路线的主要内容
“领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家而奋斗。”

经济建设是全党和全国工作的中心。①这是社会主义本质和根本任务决定的；②这是社会主义初级阶段的主要矛盾决定的；③这是建立强大的社会主义物质技术基础的需要。

坚持四项基本原则是立国之本。坚持社会主义道路，坚持人民民主专政，坚持共产党的领导，坚持马列主义、毛泽东思想。保证有一个坚定正确的政治方向；保证有一个团结稳定的社会环境；保证有统一的意志和统一的行动。

改革是中国社会主义现代化的必由之路。改革是社会主义发展的动力；改革是中国的第二次革命；改革是社会主义制度的自我完善。

对外开放是我国一项长期的基本国策。现在的世界是开放的世界，中国的发展离不开世界；大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果；坚持对外开放和独立自主、自力更生的统一。

4．正确处理“一个中心、两个基本点”的相互关系
“以经济建设为中心”，回答了社会主义的根本任务，体现了发展生产力的本质要求；“坚持四项基本原则”，回答了解放和发展生产力的政治保证，是立国之本；“坚持改革开放”，回答了社会主义的发展动力和外部条件，是强国之路。统一于建设中国特色社会主义的伟大实践！
1992年进一步强调：“要坚持党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，关键是坚持‘一个中心，两个基本点’。不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条。基本路线要管100年，动摇不得。”

三、社会主义初级阶段的基本纲领
1．社会主义初级阶段基本纲领的形成
改革开放以来，我党在改革和建设中，初步回答了什么是社会主义初级阶段的经济、政治、文化以及如何建设这样的经济、政治、文化的问题。因此，党在社会主义初级阶段的基本纲领，就是对十一届三中全会以来特别是十四大以来我国改革开放和现代化建设主要经验的科学总结。
在党的十五大时正式制定了党在社会主义初级阶段经济、政治和文化的基本纲领。党的十七大做了发展。
2．社会主义初级阶段基本纲领的主要内容
建设有中国特色社会主义的经济，就是在社会主义的条件下发展市场经济，不断解放和发展生产力，保证国民经济持续快速健康发展，人民共享经济繁荣成果。
建设有中国特色社会主义的政治，就是在中国共产党领导下，在人民当家作主的基础上，依法治国，发展社会主义民主政治。实现社会安定、政府廉洁高效、全国各族人民团结和睦、生动活泼的政治局面。

建设有中国特色社会主义的文化，就是以马克思主义为指导，以培育“四有”公民为目标，发展“三个面向”的，民族的科学的大众的社会主义文化。
构建社会主义和谐社会，就是要按照民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的总要求和共同建设、共同享有的原则，以改善民生为重点，解决好人民最关心、最直接、最现实的利益问题，努力形成全体人民各尽其能，各得其所而又和谐相处的局面。
3．社会主义初级阶段基本纲领的重要意义
正确基本纲领的制定是中国共产党在理论上和政治上成熟的标志，为全党全国人民的行动指明了目标和任务。是党的基本路线在经济、政治、文化、社会四个领域的全面展开，是对建设富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家奋斗目标的具体化；这个纲领是改革开放以来最主要经验的总结。

4．正确处理最高纲领和最低纲领的关系
实现共产主义是无产阶级政党的最高纲领，但在每个不同的发展阶段，都需要提出符合实际的理论、路线、方针、政策和策略的阶段性行动纲领，即为最低纲领。最高纲领为最低纲领的制定指明前进方向；最低纲领为最高纲领的实现准备必要的条件。

第三节 社会主义初级阶段的发展战略
一、“三步走”的发展战略
1．“三步走”发展战略目标的形成
（1）1949-1978年的经济发展战略
①1954年，周恩来在全国人大一届一次会议作的政府工作报告中，第一次提出了实现“四个现代化”的任务。
②1964年，周恩来在三届人大作的政府工作报告中，提出了这个目标可分“两步走”的设想：第一步，大约再用3个五年计划的时间，建立一个独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系；第二步，到20世纪末全面实现(四个)现代化，使我国国民经济走在世界前列。

③1975年，周恩来向四届人大所作的政府工作报告中，重申在二十世纪末实现四个现代化的目标。
（2）我国“三步走”发展战略的形成
1979年邓小平说：到世纪末，实现中国式的四个现代化，中国到那时也还是一个小康的状态。
1980年，邓小平正式提出：经过20年的时间，使我国经济发展达到小康水平。
1982年十二大提出了两步走战略目标，要使国民生产总值从1980年到2000年翻两番，达到小康。

1987年4月，邓小平全面阐述了“三步走”战略目标，提出要用三十年到五十年再翻两番，接近发达国家的水平。
1987年党的十三大确认了邓小平提出的“三步走”战略，同时明确提出了社会主义初级阶段的战略目标，即把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家。

2．“三步走”发展战略的步骤
（1）我国“三步走”发展战略基本内容
第一步，从1980年到1990年，实现国民生产总值翻一番，解决人民的温饱问题；第二步，到2000年，使国民生产总值再翻一番，人民生活达到小康水平；第三步，到21世纪中叶，人均国民生产总值达到中等发达国家水平，人民生活比较富裕，基本实现现代化。然后，在这个基础上继续前进。

（2）我国“三步走”发展战略的特点
第一，目标体系明确，且具有可比性；
第二，步骤科学，既有雄心壮志，又切实可行；
第三，出发点和归宿定位正确；
第四，注重经济社会全面协调发展，充分展现现代化的整体性。
（3）战略目标实现的意义
第一，战略目标的实现，是人民的根本期盼。
第二，战略目标的实现，是中国特色社会主义道路成功的标志。
第三，战略目标的实现，将对推进世界文明进程作出贡献。
党的十五大细化了实现第三步的战略目标及其部署：
第一个十年（2010年），实现国民生产总值比2000年翻一番，使人民生活更加富裕，形成比较完善的社会主义市场经济体制；再经过十年（2020年）努力，到建党一百年时，使国民经济更加发展，各项制度更加完善；到下世纪中叶（2049年）建国一百周年时，基本实现现代化，建成富强、民主、文明的社会主义国家。

二、全面建设小康社会
1．衡量全面建设小康社会的主要指标
人均国内生产总值2500元；城镇人均可支配收入2400元；农民人均纯收入1200元；城镇住房人均使用面积12平方米；农村钢木结构住房人均使用面积15平方米；人均蛋白质摄入量75克；城市每人拥有铺路面积8平方米；农村通公路行政村比重85%；恩格尔系数50%；成人识字率85%；人均预期寿命70岁；婴儿死亡率3.1‰；教育娱乐支出比重11%；电视机普及率100%；森林覆盖率15%；农村初级卫生保健基本合格县比重100%。

2．我国总体上实现了小康
低水平：目前达到的小康还刚刚迈入小康社会的门槛。只是解决了衣食无忧的基本生存需要，离宽裕还较远。
不全面：目前达到的小康主要侧重经济方面，在经济方面也是侧重解决生存需要。
不平衡：地区之间、工农之间和城乡之间，以及不同的社会阶层之间，收入和生活水平还存。
3．全面建设小康社会的提出
党的十六大提出了全面建设小康社会的目标，即在本世纪头二十年，集中力量，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，使经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实。
4．全面建设小康社会的目标
（1）在优化结构和提高效益的基础上，国内生产总值到2020年力争比2000年翻两番，综合国力和国际竞争力明显增强。基本实现工业化，建成完善的社会主义市场经济体制和更具活力、更加开放的经济体系。城镇人口的比重较大幅度提高，工农差别、城乡差别和地区差别扩大的趋势逐步扭转。社会保障体系比较健全，社会就业比较充分，家庭财产普遍增加，人民过上更加富足的生活。——经济

（2）社会主义民主更加完善，社会主义法制更加完备，依法治国基本方略得到全面落实，人民的政治、经济和文化权益得到切实尊重和保障。基层民主更加健全，社会秩序良好，人民安居乐业。——政治

（3）全民族的思想道德素质、科学文化素质和健康素质明显提高，形成比较完善的现代国民教育体系、科技和文化创新体系、全民健身和医疗卫生体系。人民享有接受良好教育的机会，基本普及高中阶段教育，消除文盲。形成全民学习、终身学习的学习型社会，促进人的全面发展。——文化

（4）可持续发展能力不断增强，生态环境得到改善，资源利用效率显著提高，促进人与自然的和谐，推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。——可持续发展

党的十七大报告确定的小康目标：
——在优化结构和提高效益的基础上，国内生产总值到2020年力争比2000年翻两番，综合国力和国际竞争力明显增强。基本实现工业化，建成完善的社会主义市场经济体制和更具活力、更加开放的经济体系。
——社会主义民主更加完善，社会主义法制更加完备，依法治国基本方略得到全面落实，人民的政治、经济和文化权益得到切实尊重和保障。基层民主更加健全，社会秩序良好，人民安居乐业。

——全民族的思想道德素质、科学文化素质和健康素质明显提高，形成比较完善的现代国民教育体系、科技和文化创新体系、全民健身和医疗卫生体系。
——可持续发展能力不断增强，生态环境得到改善，资源利用效率显著提高，促进人与自然的和谐，推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗。
本章小结：
社会主义建设初期，中国之所以会发生“文化大革命”及其以前“左”的错误，一个重要的原因就是对我国社会主义发展阶段缺乏科学的、清醒的认识，制定的政策超越了社会主义的初级阶段。十一届三中全会以后，党对社会主义初级阶段基本国情的统一认识和准确把握，从整体上解决了我国社会主义发展的现实起点问题，构成了邓小平理论的立论基础。并在这个理论的指导下，中国特色社会主义事业和我国的社会主义现代化建设取得了举世瞩目辉煌的成就。
课后思考：

1．如何理解社会主义初级阶段的科学内涵及其基本特征？

2．如何认识社会主义初级阶段的长期性？

3．为什么说党在社会主义初级阶段的基本路线是兴国、立国、强国的重大法宝？如何坚持四项基本原则和改革开放的统一？

4．党在社会主义初级阶段的基本纲领的主要内容是什么？如何理解党的最高纲领和最低纲领的统一？

5．试述我国分“三步走”基本实现现代化的经济社会发展战略。

6．如何理解“总体上达到小康水平”和“全面建设小康社会”的联系和区别？如何理解党的十七大提出的实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求？
教学步骤： 
第一步：根据教学大纲中的核心问题设计出教学过程中的引导性问题，1．当前我国最大的实际是什么？2．党在社会主义初级阶段的基本路线是如何确立起来的？3．我国社会主义初级阶段的要达成的目标是什么？如何一步步实现？在课堂上向学生提出引导性问题（或就引导性问题布置学生的课外讨论）。
第二步：鼓励学生围绕引导性问题进行思考和发言（或就课外讨论情况进行交流发言）。
第三步：教师对学生的发言情况进行小结，结合教学内容对一些问题进行有针对性的讲解。
教学组织：
课堂教学的组织主要在两方面：
第一，组织学生围绕引导性问题进行讨论或交流发言。为使学生积极发言，可采用一定的激励措施，如给主动发言者以加分奖励。为使学生的发言具有更广泛的代表性，可点名让不同班级或学习小组的成员发言，允许各种不同观点的表达。为了学生更深入地思考某些问题，教师可以对一些学生的发言不断进行追问。
第二，针对学生的发言情况，对各知识点的教学内容进行讲解。教师要对学生的发言进行总结，对其中的一些发言进行评论和引导，指出其合理指出或问题所在，最后引导到对相关教学内容的介绍和讲授上来。
课外教学的组织也主要是两方面：
第一，设计好教学引导性问题。通过集体备课，对学生热点问题的调查等方面的工作，精心设计、不断改进教学引导性问题的设计，准备好相关的视频材料。
第二，组织好学生的课外讨论活动。教师首先要划分好学习小组（以10人左右为一小组），确定组长人选。在讨论交流课前一周把要讨论的问题通知学生，让学生进行准备。每位学生都要写一份500字左右的发言提纲。课外讨论由组长主持，要做好讨论记录。每小组推举一名发言人，在课堂交流时介绍本小组的讨论情况。学生的发言提纲和小组讨论记录在交流之后要交给教师，作为平时成绩的一个评分依据。
板书设计：
章节的标题和知识要点以PPT演示为主，在学生发言时辅以一定量的板书，把学生的主要观点用板书展示出来，便于讨论和有针对性地进行讨论和讲授。
教学方法运用：
教学过程中主要使用PPT课件及相关的视频材料。可以借助易班进行讨论。
