第三章  新民主主义革命理论
授课对象：二年级本科生 
教学时间：4学时
教学目的：本章通过分析近代中国革命发生的客观条件，帮助他们学掌握中国半殖民地半封建社会的基本特点、主要矛盾和历史任务；了解旧民主主义革命向新民主主义革命转变的历史必然性；熟悉新民主主义革命总路线，掌握新民主主义的政治、经济和文化纲领；并深刻认识武装斗争、统一战线、党的建设，是中国共产党在中国革命中的三个基本问题和三大法宝，是中国新民主主义革命最主要的经验。
教学重点：
1．近代中国的国情与中国革命的性质、主要矛盾，旧民主主义革命向新民主主义革命转变的社会历史条件。
2．中国新民主主义革命的总路线、新民主主义革命的基本纲领。
3．农村包围城市武装夺取政权的理论、新民主主义革命的统一战线和新民主主义时期党的建设。
教学难点：
1．资产阶级共和国方案在中国行不通的内外原因。
2．如何理解新民主主义革命不是一般地反对资本主义和资产阶级，而是反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命。
3．如何理解无产阶级同资产阶级建立或被迫分裂革命的统一战线，是中国革命过程中的一个基本特点。
课外阅读文献：
1．毛泽东：《中国革命和中国共产党》《毛泽东选集》第2卷，1991年版第621-656页。
2．毛泽东：《新民主主义论》《毛泽东选集》第2卷，1991年版 第662-711页。
3．毛泽东：《星星之火，可以燎原》《毛泽东选集》第1卷，1991年版第97-108页。
4．毛泽东：《〈共产党人〉发刊词》《毛泽东选集》第2卷，1991年版第602-614页。
5．毛泽东：《关于纠正党内的错误思想》《毛泽东选集》第1卷，1991年版第85-96页。
课外讨论：以学习小组为单位，就“条条大路通罗马还是除此之外别无它途——谈谈你对中国革命道路选择的看法”进行讨论，并进行课堂交流。
分课时教学安排：
第1课时：新民主主义革命的历史必然性
第2课时：新民主主义革命理论的形成
第3课时：新民主主义革命的总路线及其基本纲领
第4课时：新民主主义革命的道路和基本经验
教学内容设计（教材内容转化为教学实施方案）：
第一节  新民主主义革命理论的形成
一、近代中国社会的基本国情和主要矛盾
1．近代中国社会是半殖民地半封建社会  
自从1840年鸦片战争后，一个独立的封建的中国逐步变成了一个半殖民地半封建的中国。一方面，由于外国资本主义的入侵，使本来领土完整、主权独立的中国，沦为表面上独立、实际上受帝国主义列强共同支配的半殖民地国家；另一方面，外国资本主义的入侵，使封建经济解体，使资本主义在中国有了初步发展，但在整个经济中不占主导地位。
2．半殖民地半封建社会的基本特点
第一，封建时代自给自足的自然经济的基础被破坏了，但封建剥削制度的根基在中国经济生活中占有明显的优势。第二，民族资本主义有了某些发展，但它没有成为中国社会经济的主要形式，它的力量很软弱。第三，皇帝和贵族的专制政权被推翻了，代之而起的先是地主军阀的统治，接着是地主阶级和大资产阶级联盟专政。第四，帝国主义不但操纵了中国的财政和经济命脉，而且控制着中国的政治和军事力量，是中国社会发展的主要障碍。第五，由于帝国主义在中国实行分裂剥削政策，造成中国实际上长期不统一，政治、经济、文化的发展极端的不平衡。第六，由于帝国主义和封建主义的双重压迫，中国人民贫困和不自由的程度是世界上罕见的。
3．半殖民地半封建社会的主要矛盾
帝国主义与中华民族的矛盾、封建主义与人民大众的矛盾，是近代中国社会的主要矛盾；而帝国主义与中华民族的矛盾乃是最主要的矛盾。
二、近代中国革命的任务和中国民族民主革命的发生
1．近代以来中华民族面临的两大历史任务
这两大历史任务：一是求得民族独立和人民解放；二是实现国家繁荣富强和人民共同富裕。这两大任务不能互相替代，但又互相关联着。前一个任务为后一个任务扫清障碍，创造必要的前提；后一个任务是前一个任务的最终目的与必然要求。
2．近代中国民族民主革命发生的历史必然性
近代中国革命是民族危机深重和社会矛盾尖锐的必然产物。帝国主义与封建主义互相勾结，竭力保持和维护落后反动的生产关系，严重地阻碍了中国新生产力的发展；帝国主义的侵略步步加深，亡国灭种迫在眉睫，中华民族面临严重危机，各种社会矛盾日趋激化；从而酿就了革命形势，促成了中国革命的发生。
三、旧民主主义革命向新民主主义革命的转变
1．孙中山领导的辛亥革命及其历史地位
近代中国的革命是民族民主革命，即资产阶级民主主义性质的革命。中国的资产阶级民主革命可以区分为旧民主主义革命和新民主主义革命两个阶段。“中国反帝反封建的资产阶级民主革命，正规地说起来，是从孙中山先生开始的”。1911年爆发的辛亥革命是孙中山领导的，它有重大的历史功绩。第一，它推翻了清王朝，结束了两千多年的君主专制制度，具有划时代的历史意义。第二，它建立了中国历史上第一个资产阶级共和国政府，颁布了一系列有利于发展民族资本主义经济、民族资产阶级民主政治的法令，为中国民族资本主义的发展创造了一定的条件。第三，它促进了人们的思想解放，使民主共和国的观念开始深入人心。第四，它在一定程度上打击了帝国主义侵略势力，对推动亚洲各国民族解放斗争有重大影响。
辛亥革命失败的原因与教训。客观上是因为国内外反动势力过于强大；主观上则是由于中国民族资产阶级在经济上和政治上的软弱性，他们没能提出彻底的反帝反封革命纲领；没能发动广大农民参加革命；没有形成一个坚强有力的革命政党。这说明资产阶级不能领导中国的民主革命取得彻底的胜利。
2．旧民主主义革命向新民主主义革命转变的社会历史条件 
第一，中国民族资本主义的发展为民主革命性质的转变创造了经济条件。第二，中国工人阶级的成长和工人运动的发展为民主革命性质的转变奠定了政治基础。第三，新文化运动的兴起和马克思主义的传播为民主革命性质的转变提供了思想指导。第四，1917年俄国十月革命，建立了世界上第一个无产阶级专政的社会主义国家，开创了人类历史的新纪元，使中国革命有了新的国际环境。1919年爆发的五四运动，成为这个转变的转折点，成为中国新民主主义革命的伟大开端。中国共产党民主革命纲领的制定和国共第一次合作的形成，实现了由旧民主主义革命到新民主主义革命的转变。
第二节  新民主主义革命的总路线及其基本纲领
一、新民主主义革命的总路线
1．新民主主义革命总路线的形成
新民主主义革命的总路线是在中国革命斗争实践中不懈探索的结果。从1922年7月党的二大第一次明确提出反对帝国主义、反对封建主义的民主革命纲领到1948年4月毛泽东的《在晋绥干部会议上的讲话》，经过长达26年最终完整地提出了中国共产党新民主主义革命的总路线。这就是；无产阶级领导的，人民大众的，反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命。
2．新民主主义革命的目的
就是取消帝国主义在中国的特权，消灭地主阶级和官僚资产阶级的剥削和压迫，改变买办的封建的生产关系，以及改变建立在这种经济基础上的腐朽的政治上层建筑，确立以人民民主专政为核心的上层建筑，获得民族独立和人民解放，从根本上解放被束缚的生产力。
3．新民主主义革命的对象
帝国主义和封建主义是新民主主义革命的重要对象，官僚资本主义也是新民主主义革命的对象。
4．新民主主义革命的动力
新民主主义革命的动力包括无产阶级、农民、小资产阶级和民族资产阶级。农民是中国革命的主力军，小资产阶级是中国革命的基本动力，具有两面性的民族资产阶级也是中国革命的动力之一。
5．新民主主义革命的领导力量
中国新民主主义革命必须由无产阶级领导。因为在中国社会各阶级中只有无产阶级是最有觉悟、最有远见、最有革命性的阶级。
6．新民主主义革命性质和前途
新民主主义是新式的、特殊的资产阶级革命。它与旧民主主义革命虽然都属于资产阶级民主主义革命，但两者之间有着原则区别。一是革命领导权不同；二是时代条件不同；三是革命的指导思想不同；四是革命的目标与前途不同。新民主主义革命也不同于社会主义革命。中国共产党领导的中国革命必须分两步走，第一步，改变半殖民地半封建的社会形态，使中国成为一个独立的新民主主义国家，建立新民主主义社会；第二步，使革命向前发展，建立一个社会主义社会。新民主主义革命是社会主义革命的必要准备，社会主义革命是新民主主义革命的必然趋势。混淆两个革命的界限就会犯左倾错误；割裂两个革命之间的衔接，中间横插一个资本主义社会，即所谓“二次革命论”，就会犯右倾错误。
二、新民主主义的基本纲领
1．新民主主义政治纲领
新民主主义的政治纲领是推翻帝国主义和封建主义的压迫，建立无产阶级领导的各革命阶级联合专政的民主共和国。
新民主主义的国体是无产阶级领导的，以工农联盟为基础的，包括小资产阶级、民族资产阶级和其他反帝反封建的人们在内的几个革命阶级的联合专政。
新民主主义的政体是民主集中制的人民代表大会制度。
新民主主义共和国是一种过渡性质的，但又在一定历史时期必须采取的国家形式。
2．新民主主义经济纲领
新民主主义的经济纲领是没收封建地主阶级的土地归农民所有，没收四大家族为首的垄断资本归新民主主义国家所有，保护民族工商业。 
新民主主义的五种经济成分是社会主义国营经济、半社会主义性质的合作社经济、私人资本主义经济、个体经济、国家资本主义和私人资本合作的国家资本主义经济。
新民主主义经济建设的方针是“公私兼顾、劳资两利、城乡互助、内外交流。”
3．新民主主义文化纲领
新民主主义的文化是无产阶级领导的、人民大众的、反帝反封建的文化，是以共产主义思想为指导的、民族的、科学的、大众的文化。
4．中国共产党的最低纲领和最高纲领及其相互关系
在革命、建设和改革的各个历史阶段中，中国共产党既有每个阶段的基本纲领，即最低纲领，也有确定长远奋斗目标的最高纲领。中国共产党人是最低纲领和最高纲领的统一论者。一方面党的最高纲领指明了将来的光明的美妙的理想；另一方面，一切共产党人必须为现阶段的新民主主义目标而奋斗，决不可空谈社会主义和共产主义。
第三节  新民主主义革命的道路和基本经验
一、新民主主义革命的道路
（一）对革命道路的艰难探索
中国革命道路理论是新民主主义革命理论的重要内容。近代中国国情决定了中国革命道路的特殊性，中国共产党对中国革命道路的探索，经历了一个艰辛的探索过程。
1．党成立之初：把工作重心放在城市
2．“工农武装割据”是农村包围城市、武装夺取政权的必由之路
3．农村包围城市、武装夺取政权理论的形成和成熟
（二）农村包围城市、武装夺取政权理论的依据及其内容
1．依据：
（1）中国革命必须以长期武装斗争为主要形式。武装斗争是中国革命的主要形式，在中国革命中具有极端的重要性，这是由中国国情决定的，同时武装斗争是中国革命的特点和优点之一。
（2）中国的武装斗争实质上是无产阶级领导的农民战争。第一，农民是中国革命的主要力量，是中国革命最广大的动力，是中国革命的主力军；第二，农民是中国军队的来源；第三，中国革命进行长期的武装斗争，主要是中国共产党领导之下的农民游击战争。
（3）敌人强大且长期占据中心城市。
2．农村包围城市理论的主要内容
中国革命能够走农村包围城市的道路。第一、中国是几个帝国主义国家间接统治的政治、经济发展不平衡的半殖民地半封建的大国；第二、有第一次国内革命战争的影响；第三、全国革命形势的继续向前发展；第四、相当力量的正式红军的存在；第五、共产党组织的有力量和它的政策正确。
中国革命必须走农村包围城市的道路。第一、这是由中国半殖民地半封建社会的基本国情决定的。第二、中国是一个农业国家，全国人口中的80%是农民，农民是反帝反封建的民主革命的主力军。第三、中国革命的敌人异常强大，并且长期占领着中心城市。
“工农武装割据”是实现农村包围城市的必由之路。“工农武装割据”的基本内容是：在中国共产党领导下，以土地革命为基本内容，以武装斗争为主要斗争形式，以农村革命根据地为战略阵地，三者密切结合。
3．农村包围城市、武装夺取政权道路理论的意义
第一、实现了中国革命由城市向农村的历史转变和党的工作重心由城市向农村的转变，从而保存和发展了革命力量。第二、揭示了中国革命发展的客观规律，指明了中国革命的正确方向，指出了大革命失败后中国革命走向胜利的正确道路。第三、丰富和发展了马克思主义关于暴力革命的学说，为殖民地半殖民地国家的人民解放斗争提供了重要经验。第四、是中国共产党人创造性地把马克思主义的基本原理同中国革命的具体实践相结合的成果，是毛泽东思想形成的重要标志。
二、新民主主义革命的基本经验
（一）统一战线
1．建立新民主主义革命统一战线的必要性和可能性
统一战线在中国革命中的必要性：首先，中国革命中敌人的力量在相当长的时期内是远远超过革命力量，中国又是一个“两头小、中间大”的社会。其次，由于中国的政治经济发展不平衡，产生革命发展的不平衡，以及中国革命的长期性、艰巨性。
建立广泛的统一战线的可能性：首先，中国是一个半殖民地半封建的国家，广大人民长期处在帝国主义和封建主义的压迫下，我国无产阶级可以组成全民族绝大多数人在内的最广泛的统一战线。其次，无产阶级同资产阶级建立或被迫分裂革命的统一战线，是中国革命过程中的一个基本特点。
2．统一战线的两个联盟及其关系
中国革命中的统一战线包含着两个联盟：一个是劳动者之间的联盟；一个是劳动者和非劳动者之间的联盟。两个联盟的关系是：第一个联盟是主要的，是统一战线的基础；同时也要注意巩固和发展第二个联盟。
无产阶级及其政党要实现自己对同盟者的领导必须具备两个条件：一是率领同盟者向共同的敌人作坚决的斗争，并取得胜利；二是对同盟者给以物质福利，至少不损害其利益，同时要给以政治教育。
3．统一战线中的独立自主原则和对资产阶级又联合又斗争的方针
中国共产党在统一战线中坚持独立自主原则，实质就是坚持无产阶级领导权，保持自己在思想上、政治上、组织上的独立性。在统一战线中既讲统一性又讲独立性，才有利于合作，否则就会将合作变为“混一”，无产阶级和共产党就会变成资产阶级的尾巴。
在同资产阶级建立统一战线时，必须对他们实行又联合、又斗争、以斗争求团结的政策；在被迫同资产阶级主要是同大资产阶级分裂时，要敢于同大资产阶级进行坚决的武装斗争，同时要继续争取民族资产阶级的同情或中立。
 中国共产党关于抗日民族统一战线的总政策，是综合团结和斗争两方面的政策。发展进步势力，争取中间势力，孤立顽固势力，是抗日民族统一战线的策略总方针。
4．新民主主义统一战线的历史经验
第一，根据不同历史时期的具体情况确定统一战线的策略，但工农联盟始终是统一战线的基础。第二，坚持反倾向斗争是统一战线策略正确实施的重要保证。第三，又联合又斗争是坚持统一战线策略的总方针。第四坚持统一战线中的无产阶级领导权。
（二）武装斗争
1．中国革命必须以长期武装斗争为主要形式
武装斗争是中国革命的主要形式。中国的武装斗争实质上是无产阶级领导的农民战争，农民是中国革命的主要力量、最广大的动力、主力军和中国军队的来源，中国革命进行长期的武装斗争主要是中国共产党领导之下的农民游击战争。
2．人民军队建设
基本原则：第一、坚持中国共产党对人民军队的绝对领导；第二、全心全意地为人民服务是人民军队的惟一宗旨；第三、政治工作是人民军队的生命线。
3．人民战争的战略战术
人民军队作战的基本方针是积极防御；作战的基本指导思想是着眼于消灭敌人的有生力量；战胜敌人的最好办法是集中优势兵力，各个歼灭敌人；作战的主要形式是游击战、运动战。人民战争的思想和人民战争的战略战术，是毛泽东等对马克思列宁主义军事理论的杰出的贡献。
（三）党的建设
1．中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是全民族的先锋队
1935年12月，瓦窑堡会议决议指出：中国共产党是无产阶级的先锋队，同时又是全民族的先锋队。“两个先锋队”思想的提出，有利于中国共产党在增强阶级基础的同时，不断扩大自己的群众基础，增强党的影响力和凝聚力。
2．党的建设是一项伟大工程
建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的马克思主义的中国共产党，是一项伟大的工程。
3．新民主主义革命时期党的建设的基本经验
在农村和战争环境中，绝大多数党员来自农民，大量非无产阶级思想侵入党内，给党保持工人阶级先锋队性质带来严峻的挑战，中国共产党坚持用马克思主义理论教育和武装党员，不仅要求党员在组织上入党，而且要求党员思想上入党，因而保持了党的工人阶级先锋队性质，保持了党的先进性；着重从思想上建党，把思想建设放在党的建设的首位；坚持民主集中制原则；保持和发扬党的优良传统和作风，正确处理党内矛盾和斗争，开展整风运动进行马克思主义思想教育。
（四）统一战线、武装斗争和党的建设是中国革命的主要法宝
1．统一战线、武装斗争，是战胜敌人的两个基本武器，党是掌握这两个武器以战胜敌人的英勇战士。
2．三大法宝之间是有机地联系在一起、缺一不可的。
本章小结：
近代中国半殖民地半封建社会的国情决定了，只有中国共产党领导新民主主义革命能够改变社会现状、拯救国家危亡。中国共产党提出了新民主主义革命的总路线，即无产阶级领导的，人民大众的，反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命，以及政治、经济、文化纲领。经过艰难探索，走上了农村包围城市、武装夺取政权的革命道路，并总结出了统一战线、武装斗争和党的建设三大基本经验。统一战线问题、武装斗争问题，党的建设问题，是我们党在中国革命中的三个基本问题。正确地理解了这三个问题及其相互关系，就等于正确地领导了全部中国革命。

课后思考：

1．如何理解中国革命的实践与新民主主义革命理论之间的关系？

2．新民主主义革命总路线的主要内容是什么？如何理解新民主主义革命的领导权问题？

3．新民主主义基本纲领的主要内容是什么？

4．如何认识中国革命走农村包围城市、武装夺取政权道路的重大意义？如何认识毛泽东为主要代表的中国共产党人为这条道路的开辟做出的巨大贡献？

5．如何理解新民主主义革命三大法宝及其相互关系？
教学步骤：
第一步：针对教学大纲中教学要点，回顾中国近代史纲要中有关近代中国国情与中国革命的相关知识，提出引导性问题：1.近代中国社会的主要矛盾和中国革命的主要任务是什么？ 2.土地革命时期共产党的革命根据地为什么都建在农村？ 引导学生分析导入理论归纳（或就理论归纳布置学生课外讨论）。
第二步：围绕理论归纳鼓励学生进行思考并展开讨论（或就课外讨论情况进行交流发言）。
第三步：教师就讨论和发言情况进行小结，并结合教学重、难点对一些问题进行有针对性的讲解。
教学组织：
课堂教学的组织主要在两方面：第一，组织学生围绕引导性问题进行讨论或交流发言。交流发言采用点名主题发言、学生自由发言与分班级、小组对抗辩论式发言等多种形式进行，并对发言同学或小组根据情况给予相应加分奖励。教师可根据情况进行辅助引导。
第二，教师对学生交流情况进行总结，对其发言进行评论和引导，对讨论不够充分或未涉及到的部分进行补充讲解，对重点问题进一步强调。
课外教学的组织也主要是两方面：第一，设计好教学引导性问题。对学生观点进行调查分析，通过集体备课，精心设计、不断调整改进教学引导性问题的设计，准备好相关的视频材料。
第二，组织好学生的课外讨论活动。教师首先要划分好学习小组（以10人左右为一小组），确定组长人选。在讨论交流课前一周把要讨论的问题通知学生，让学生进行准备。每位学生都要写一份500字左右的发言提纲。 课外讨论由组长主持，要做好讨论记录。每小组推举一名发言人，在课堂交流时介绍本小组的讨论情况。学生的发言提纲和小组讨论记录在交流之后要交给教师，作为平时成绩的一个评分依据。
板书设计：
章节标题和知识要点以PPT演示为主，讲课中涉及的关键词、重要知识点以板书方式加以强调；学生发言要点以板书形式展示，便于进一步有针对性的展开讨论和讲解。
教学方法运用：
    教学过程中主要使用PPT课件及相关视频材料；课外讨论使用易班网络辅助。
